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здобувачка ступеня вищої освіти «магістр» 

спеціальності 013 Початкова освіта 

Рівненського державного гуманітарного університету 

 

ФОРМУВАННЯ В УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

ЗНАНЬ ПРО ПОЖЕЖНУ БЕЗПЕКУ У ВИХОВНІЙ 

ПОЗАКЛАСНІЙ РОБОТІ ЯК ПСИХОЛОГО-

ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

 

Готовність молодшого школяра до самостійного 

прийняття рішень в умовах виникнення пожежі чи 

загорання – це передумова успішної реалізації самозахисту 

від пожежної небезпеки. Саме наявність протипожежних 

знань, умінь і навичок сприяють самостійному прийняттю 

рішень шляхом вибору правильного та безпечного 

алгоритму дій під час виникнення пожежонебезпечної 

ситуації.  

Є. Желібо стверджує, що «проблема пожежної 

безпеки людини і всього суспільства в сучасних умовах 

набула особливої гостроти й актуальності. Ця тема 

обговорюється на сторінках газет і журналів ученими, 

представниками громадськості, політичними діячами, тобто 

є об’єктом уваги всіх прошарків суспільства та держави» [6, 

с. 10]. Автор у навчальному посібнику подає 

характеристику джерел і породжених ними небезпек, що 

впливають на здоров’я і життя людини в усіх сферах її 

діяльності та можуть призвести до виникнення 

надзвичайних ситуацій. У його праці сформульовано 

основні захисні заходи та засоби, які забезпечують безпеку 

життєдіяльності людини. Значну увагу приділено людині, її 

фізіологічним та психологічним особливостям, медико-

біологічним та соціальним проблемам здоров’я. Науковець 
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відмічає, що «мета пожежної безпеки полягає у тому, щоб 

сформувати в людини свідоме та відповідальне ставлення 

до питань особистої безпеки й безпеки тих, хто її оточує, 

навчити людину розпізнавати й оцінювати потенційні 

небезпеки, визначати шлях надійного захисту від них, уміти 

надавати допомогу в разі потреби собі та іншим, а також 

оперативно ліквідовувати наслідки прояву небезпек у 

різноманітних сферах людської діяльності» [6, с. 17]. 

Фізична підготовка до дій в екстремальних 

ситуаціях, яка потрібна для розвитку фізичних якостей 

(сили, швидкості, витривалості, спритності, гнучкості та 

ін.), що забезпечують активність дій дитини і адекватність її 

реакцій на небезпеки і надзвичайні події. 

Тож вивчена педагогічна теорія з безпеки 

життєдіяльності має цінний зміст для використання його в 

роботі з учнями для формування знань з питань безпеки 

життєдіяльності в тому числі і пожежної безпеки, однак у 

більшості є призначеним для старшої вікової групи дітей та 

дорослих. 

Для учнів початкової школи корисні навчально-

методичні напрацювання з безпеки життєдіяльності 

відображено в програмах і підручниках І. Репік та [9] 

В. Слюніна [11]. Бесіди з попередження дитячого 

травматизму пропонує для використання І. Ющенко та ін. 

[13]. 

Питанню навчання основам пожежної безпеки 

молодших школярів присвячено наукову розвідку 

І. Гуріненко [5], у якій проаналізовано дидактичні умови 

навчання правилам пожежної безпеки молодших школярів. 

Розглянуто екскурсію, інтеракцію, ігрову діяльність як 

важливі форми навчання з питань пожежної безпеки. 

Висвітлено питання обов’язковості інформативності 

навчання, наочності та важливості міжпредметних зв’язків. 
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Акцентовано увагу на дидактичних умовах використання 

медіа-засобів навчання під час вивчення правил пожежної 

безпеки молодших школярів. 

Проблема формування у молодших школярів 

компетенцій з безпеки життєдіяльності, в тому числі і 

пожежної безпеки, стала предметом наукового дослідження 

О. Ващенка [4]. Актуальні проблеми безпеки 

життєдіяльності дітей та молоді на сучасному етапі 

розвитку суспільства розкриває у своїх наукових пошуках 

С. Зражевський [7]. Навчання пожежній безпеці в процесі 

вивчення дисципліни «Основи здоров’я» учнями початкової 

школи розглянуто у праці М. Удовенка [12]. Правилам 

безпеки для школярів присвячено роботу В. Рубан [10]. 

Свої пропозиції щодо безпечного користування 

обігрівальними приладами оговорює у статті А. Мул [1]. 

Безпечному проведенню зимових канікул присвячено 

наукову працю Л. Богданович [2], яка вважає тренінги з 

питань безпеки життєдіяльності для учнів початкової 

школи однією з ефективних форм роботи. 

Для вдосконалення знань про пожежну безпеку 

автори рекомендують впровадити наступні принципи 

роботи: розширення тем з пожежної безпеки; рішення 

пожежонебезпечного завдання при недоліку інформації; 

створення ситуацій з елементами ризику і небезпеки; 

введення у виховну пожежно-профілактичну роботу 

несподіваних перешкод і ускладнень; постановка завдання, 

що вимагає самостійного вибору одного способу рішення з 

декількох можливих; створення небезпечних ситуацій і 

рішень до них, що лише частково є правильними, тому 

вимагають надалі самостійної активності; постановка 

завдання і створення ситуацій, що вимагають негайного 

переходу до сміливих, самостійних і організованих дій; 

пожежні змагання. 
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Звертаючись до актуальних проблем пожежної 

безпеки, корисним є змістовний матеріал, представлений у 

розвідці П. Ковальова та ін. [8], що присвячена 

дослідженню поняття «пожежа та її вплив на організм 

людини». Узагальнивши думки значної кількості експертів 

у цій галузі та провівши практичні дослідження, автори 

подають характеристики пожеж, їх склад та параметри. 

Розвідка ознайомлює нас з критеріями розповсюдження 

пожеж та їх небезпечним впливом на людину, із основами 

розв’язання важливих задач у роботі, пов’язаній з 

виникненням пожеж та рятування від них. Автори 

наголошують на тому, що в «умовах пожежі продукти 

згорання і теплового розкладання, що входять до складу 

диму, діють на організм людини комбіновано, тому їхня 

загальна токсичність небезпечна для життя навіть за 

незначних концентрацій. За значних концентрацій 

продуктів згорання у складі диму знижується відсотковий 

вміст кисню, що також небезпечно для життя людини» [8, с. 

6, 8-12]. Тим самим, за слушним зауваженням авторів, дим 

під час пожежі є більш небезпечним для людини, ніж 

вогонь, тому необхідно забезпечити не тільки відповідний 

захист органів дихання від проникнення до них продуктів 

горіння, але й ізолювати їх. 

Важливою у контексті проблеми нашого 

дослідження є праця К. Вандера та ін. [3]: автори 

досліджують загальні принципи надання першої медичної 

допомоги та правила поведінки в осередках катастроф, у 

тому числі під час виникнення пожеж; захист органів 

дихання від диму за допомогою діючих та підручних 

засобів. 

Тож навчально-методичні й наукові розвідки 

згаданих авторів у частині дослідження пожеж та захисту 
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від них можуть стати корисним джерелом розробки 

матеріалу з питань самозахисту школярів від пожеж. 

Тож наявні наукові й навчально-методичні джерела 

містять вагомий зміст авторських розвідок щодо виховання 

у молодших школярів знань про пожежну безпеку, однак не 

розв’язують повною мірою питання формування в учнів 

молодшого шкільного віку протипожежних знань у 

виховній позакласній роботі, а в Україні ця проблема досі 

ніким системно не вивчалася. Це питання досі не 

висвітлювалося в сучасних наукових педагогічних студіях 

та знаходиться на маргінесах вітчизняної педагогічної 

думки. 

Таким чином, систематизація результатів науково-

практичної літератури з досліджуваної у магістерській 

роботі проблеми дає змогу зробити такі висновки: 

досліджувана проблема дуже актуальна, змістовно складна 

та багатоаспектна, бо містить чимало вагомих напрацювань, 

що мають міждисциплінарний характер та складають 

системне трактування цілої низки питань з пожежної 

безпеки в системі безпеки життєдіяльності дитини, а також 

наукових напрацювань з навчання учнів пожежній безпеці 

та формування у них протипожежних знань, що істотно 

збагачує уявлення щодо цієї проблеми з точки зору її 

вирішення. 
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